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Termenii latini castor şi fiber sunt sinonimi. Primul este o latinizare a 
cuvântului grec kastor. Fiber este originar, având rădăcină străveche indo
europeană, de unde ş i numele românesc breb, slavon bebru sau german biber.1 

Însuşiri. Mod de viaţă 

În privinţa mărimii, castorul este al doilea rozător din lume după 
capibara din America de Sud. Are coada turtită dorso-ventral, capul turtit, botul 
scurt. Blana are peri lungi şi asprii, sub care se află alţii foarte deşi şi lânoşi . 

Sub aceştia nu pătrunde apa, deoarece păstrează un strat de aer între ei. 
Culoarea blănii este de la cafeniu-deschis până la negru. Lungimea corpului este 
cuprinsă între 80 şi 100 de cm, iar greutatea între 11 şi 30 de kg, rar mai mult. 
Durata medie de viaţă este de 24 de ani. Este o specie nocturnă, care se 
adăposteşte în malurile cu soluri bine consolidate şi înrădăcinate. Construieşte şi 
baraje. Preferă apele curate, cu adâncimea de peste 40 de cm.2 

Vara se hrăneşte cu plante acvatice şi erbacee, iarna cu vlăstare, seminţe 
şi coji.3 

,,Această specie e supranumită „ inginerul ecosistemelor" pentru 
ingeniozitatea prin care construieşte un mozaic de habitate, unde reţine apa şi 

1 Catalogul habitatelor, speciilor şi siturilor Natura 2000 în România, 2013, apărut sub 
egida Fundaţiei Centrul Naţional de Dezvoltare Durabilă, p. 77 
2 Idem 
3 https://ro.wik:ipedia.org/wiki/Breb, 26.11.2016 
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extinde zonele umede atât de necesare în condiţiile actuale ale schimbărilor 
climatice. Mai mult, aceasta specie erbivoră are un impact de lungă durată 
asupra mediului în care trăieşte, îmbogăţind biodiversitatea din aceste habitate. 
Vizuinile de crengi specific aranjate pot fi noi cuiburi pentru păsări sau 
ascunzători pentru reptile şi amfibieni, iar canalele pe care le sapă pot fi locuri 
ferite unde peştii îşi pot depune icrele.'.4 

Prezenţa în Maramureş 
Castorul (Castor fiber), numit în Maramureş castor şi breb, este o 

specie dispărută de mult timp din acest judeţ. Nu este citat în Fauna de 
vertebrate a Maramureşului, 20005

• 

Catalogul habitatelor ... , pentru anul 2013 nu-l menţionează, de 
asemenea, în Maramureş. 

În ţară a fost reintrodus în anul 1998 pe râurile Ialomiţa, Olt, Mureş 
Vârghiş, Râul Negru, Cibin şi Hârtibaciu.6 În anul 2010 a migrat fără intervenţii 
antropice şi în Delta Dunării.7 

A dispărut din Depresiunea Maramureşului în jurul anului 1800, 
consecinţă a vânătorii. Vasile Timur Chiş, din cadrul Muzeului Maramureşului 
- Departamentul de Ştiinţele Naturii, indică prezenţa acestuia, în anul 2014, în 
trei colonii pe râurile Tisa, Iza şi Vişeu (între localităţile Bistra şi Petrova). În 
anul 2008, reapariţia castorului pe Tisa a fost datorată reintroducerii speciei în 
Ungaria, între anii 200 I şi 2008, de unde a urcat cca 400 de km. 8 

Pe acest râu a pătruns în Maramureş. 
În Maramureşul Istoric există localitatea numită Breb. 

Prezenţa în Vişeu de Sus, judeţul Maramureş 

În apropierea localităţii Vişeu de Sus am semnalat castorul în comuna 
vecină, Vişeu de Jos, la cca. I O km în avalul râului Vişeu, în anul 2016. Este 
posibil ca prezenţa acestuia să fi fost mai veche. 

De asemenea, în localitatea vecină, Moisei, la cca 7 km în amontele 
râului Vişeu, faţă de centrul oraşului Vişeu de Sus, un castor a ros pomi 
fructiferi din grădina unui silvicultor al Ocolului Silvic Vişeu, în anul 2016. 
Neştiind cine dăunează, proprietarul a instalat o cameră video. 

Din informaţiile primite de la poliţişti de frontieră, silvicultori şi de la 
un lucrător CFF (Căile Ferate Forestiere) Vişeu de Sus, rezultă că în toamna 

4 http://www. wwf. ro/?222514/Castorul-s-a-intors-in-Del ta-Dunarii-primele-imagini
video, 27. l l.2016 
5 Gavril Ardelean, Iosif Beres, Fauna de vertebrate a Maramureşului, Ed. Dacia, Cluj
Napoca, 2000 
6 Catalogul habitatelor ... , p. 77 
7 http:!/www.wwf.ro/?222514/Castorul-s-a-intors-in-Delta-Dunarii-primele-imagini-
video, 27.11.2016 
8 Vasile Timur Chiş, The european beaver (Castor jiber Linnaeus, 1758), species 
presence in the Maramureş depression (Romania), în Acta Oecologica Carpatica, 2015, 
voi. 8, pp. 185, 186 
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anului 2016 acest animal a apărut la cca 30 de km faţă de centrul localităţii, în 
amontele Râului (Vaserului), afluent al Vişeului. Nu am cercetat întreaga vale. 

Castor ucis de un câine pe Valea Râului (Vaser), 
km 33,5 CFF, în punctul Lostun, 15.10.2016 

În Vişeu de Sus există porecla „Castor", precum şi expresia ,,Ai d'inţî 
ca la castor". Cu toate acestea, nu am întâlnit în localitate oameni bătrâni care 
să ştie prin tradiţie ce este un asemenea animal. Termenul breb nu este cunoscut 
aici. 

Din păcate, un exemplar al acestei specii a fost ucis de un câine 
aparţinător muncitorilor forestieri din punctul Lostun, în 15.10.2016. 

Rosături proaspătă de castor pe Valea Râului (Vaser), 
km 30,7 CFF, între punctele Şuligu şi Făina, 26.11.2016 

Concluzie 
Apariţia în localitate a castorului este o ciudăţenie. Îl recunosc doar 

acele persoane care au citit sau au luat la cunoştinţă de la televizor despre acest 
animal deocamdată străin. De aceea, scopul materialului de faţă este 
conştientizarea reaparţiei în zonă a acestui mamifer protejat. 
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